

中国证券报记者11月8日从太阳纸业获悉，公司将在现行价格基础上对普通双胶纸产品提价200元/吨，其他产品价格将做出不同幅度的调整。此前，玖龙纸业、APP金光纸业、中顺洁柔等文化生活用纸公司均发布了涨价函。

机构指出，受海运费、供需缺口等因素综合影响，同时消费需求持续释放，纸业公司纷纷提价。

产品涨价

包装纸市场方面，玖龙纸业10月25日发布四份涨价函，对东莞、太仓、重庆、天津基地的灰底白板纸价格调涨100元/吨。一天后，玖龙纸业各大生产基地宣布，11月1日起全系列牛卡纸、瓦楞纸及白面/涂布牛卡纸涨价100-150元/吨。同时，山鹰纸业宣布，自11月1日起包装纸价格上调100-150元/吨。而理文纸业、景兴纸业、联盛纸业等大型纸厂均以50-150元/吨不等的幅度跟涨。

文化纸市场方面，博汇纸业等企业宣布，自11月1日起，各类纸种在10月份的基础上涨价300元/吨。主要在于消除高成本给公司运营带来的不利影响。

生活用纸方面，中顺洁柔宣布，由于成本上涨，将于2022年1月1日起调价。

天风证券分析师指出，瓦楞、箱板纸涨价幅度较大，中小纸厂跟涨现象明显，文化纸集中在龙头提价。

需求向好

成本压力加大，同时需求向好等因素成为企业涨价的动力。

部分纸企纸浆依赖进口。中顺洁柔近期在投资互动平台中表示，公司暂时没有自主生产纸浆。生产用原材料木浆全部来自智利、巴西、加拿大、乌拉圭、芬兰、瑞典、俄罗斯、印尼等国家和地区。目前，海运价格仍然处于相对高位。

景兴纸业表示，马来西亚为应对疫情，颁布了多次行动限制令，导致公司马来西亚80万吨废纸浆项目建设进度受到影响。项目目前在施工过程中，但疫情导致人手短缺。随着马来西亚疫情逐渐缓和，公司和施工单位将通过多种渠道招聘建设工人，努力推进项目建设进度。

上游废纸市场走强。中国纸业网公布的数据显示，自10月30日起，国废价格不断上扬，废纸指数从2320.45涨至2336.42。11月8日，华东、华中地区价格继续上调30元/吨。

长江证券认为，目前各环节库存处于中枢或偏低水平，在盈利水平降至低位的背景下，纸企提价意愿强烈。需求方面，长江证券指出，在“双十一”等消费刺激下，包装纸需求逐步释放，同时春季招标稳步推进将拉动文化纸需求。

值得一提的是，近年来不少企业纷纷布局原材料项目。

仙鹤股份披露，拟投资不少于100亿元在石首建设250万吨林浆纸一体化循环经济项目。太阳纸业半年报显示，2021年下半年，随着广西基地纸、浆项目陆续投产，太阳纸业浆、纸产能将超过1000万吨。公司广西基地正在稳步建设的项目包括55万吨/年文化用纸项目、12万吨/年生活用纸项目和配套的80万吨/年化学木浆项目、20万吨/年化机浆项目。公司预计，上述实施中的纸、浆项目均将在2021年下半年至2022年上半年陆续投产。（彭思雨）

来源：中国证券报